

“八闽锁钥”的延平,地处中央苏区的东部,又是闽北和闽东北革命根据地通向闽江的唯一出口通道。1933至1934年,这里出现了一位又一位为中华人民共和国成立而作出突出贡献的英雄人物。

开国将帅在延平

□张水源

红色记忆

一 芹山遇敌——李天佑运动歼敌

延平区西芹镇中坪村的木芹山(亦称“芹山”),是延平境内一座小山,却与开国上将李天佑的初期战功紧密联系着。1933年9月,以李天佑为团长的红军东方军五师十三团,在这里与号称“铁军”的国民党十九路军三六六团展开了一场激烈的遭遇战。

17日,蒋介石调遣十九路军精锐第六十一师三六六团,伙同该军七十八师一个营和卢兴邦部一个营,共五个营的兵力为前卫,由沙县青州向西芹进犯。

在李天佑率领下,东方军第十三团顶着“锅底黑”的天和倾盆大雨连夜从西芹出发,18日上午,行进到木芹山山腰时,侦察兵发现敌人的先头部队已接近木芹山主峰,李天佑果断命令机关枪排立即占领山坡。一营先头连迅速抢占木芹山主峰。离山顶只有几十米时,双方枪声、手榴弹声和迫击炮声响起一片。李天佑命令司号员吹响了冲锋号,一营营长赵壁率先一跃而起,挥枪高喊:“人在阵地在,冲呀!”

被敌人火力压制的战士们听到喊声,勇猛地冲上了主峰。敌人又调兵分两路潮水般地向一营反扑过来。赵壁营长腹部中了一弹,肠子流了出来,他咬紧牙关把肠子塞进肚里,临死前还以嘶哑、吃力的声音指挥着部队:“不要退,向前攻!”李天佑团长扬起拳头狠狠往下砸:“副营长代理营长,决不能让敌人抢占主峰!”勇猛绝伦的他带头向山顶冲去,边冲边喊:“共产党员、共青团员,跟我上!”“为赵营长报仇!”战士们愤怒地喊着。

一营从正面继续压向敌人,二营从一营的左翼出击,三营也占领了山头,跟敌人展开了肉搏战。

主峰上,戴工人帽的红军同戴钢盔的白军厮杀着,刀光闪闪,鲜血淋漓,遇到敢打硬拼的红军指战员,“铁军”招架不住渐渐败退下山沟。李天佑跳上战马,率领第十三团官兵紧追过去。在红军的强大攻势下,敌人一批批放下武器,举手投降。号称十九路军最精锐、最有战斗力、从未打过败仗的三六六团,在芹山被红军十三团全部歼灭。红军此战缴获步枪500余支、机枪20余挺、团旗一面,俘虏敌官兵400余人,毙敌200余人。

李天佑在延平创造了红军一个团在运动中歼敌一个主力团的辉煌战例。军团召开了表彰会,特授李天佑三等红星奖章,授第十三团为“英雄模范团”。从来不轻易表扬人的彭德怀,兴高采烈地拉着19岁的李天佑坐在自己身旁,拍着他的肩膀说:“小鬼,你年龄不大,指挥打仗还真有本领哩!”

红军第四次反“围剿”胜利后,中央军委决定以红三军为主与三十四师等红军组成东方作战军。1933年8月,东方军司令员彭德怀(开国元帅)、政委滕代远(中华人民共和国成立后任全国政协副主席)、原总政治部主任黄克诚(开国大将)进入延平。

东方军入延后,先后攻克和解放了王台、峡阳,用重兵包围延平城,派出主力在夏道、水口、西芹等地截击敌军和援兵。并在王台、峡阳镇的溪口、埂尾、吴姆等村先后建立了中华苏维埃镇、村革命委员会等红色革命政权,组织农会、工会、游击队武装等革命活动,形成了延平苏维埃新区。

这年七、八月,十九路军围剿红军失败后,陈铭枢、蒋光鼐形成联共反蒋抗日的意见,并派出黄埔军校二期生、中共早期党员陈公培与红军联系。9月22日,陈公培一行五人到达东方军指挥部闽江富屯

溪畔的王台。彭德怀迅速将此事电告周恩来,周恩来即派袁国平前往接谈。

彭德怀、滕代远、袁国平在王台司令部边的八角楼与陈公培谈判。八角楼又名“魁星楼”,始建于清光绪十八年(1892),因纪念在科举考试中取得好成绩的当地考生或祈“文运昌盛”而建,因楼屋顶样式为八角攒尖顶得名。当时,八角楼内墙壁上写有“欢迎白军士兵拖枪过来当红军!”“拥护中国共产党!”“扩大一百(万)铁的红军!”“欢迎十九路军士兵过来当红军!”等标语。红军和十九路军在八角楼的谈判很成功,达成多项共识。如十九路军应立即停止进攻苏区红军,保证民众的民主权利,准许民众抗日反蒋和自由组织义勇军,释放反帝反国民党政治犯,停止反共反苏维埃宣传等。

9月27日,中央军委命令东方军结束东线战

斗。28日,彭德怀派人护送陈公培到延城对岸,又给蒋光鼐、蔡廷锴写了一封信,对十九路军和红军的合作表示欢迎,请他们再派代表到瑞金与中央直接谈判。

彭德怀王台会谈后,反蒋抗日活动出现转机,十九路军与红军进一步合作,闽西北前线紧张局势得以缓和,王台许多农民参加红军北上(幸存者中有的在中华人民共和国成立后还当上部级干部)。不久,陈公培陪同十九路军全权代表到达瑞金,先后与毛泽东、朱德、周恩来会面,签订了“抗日作战协定”。当年11月下旬,由李济深挂帅,陈铭枢、蒋光鼐、蔡廷锴为主导,以十九路军为后盾支撑的反蒋抗日风暴——“闽变”爆发,全国二十多个省代表聚集福州,召开“中国人民临时代表大会”,成立“中华共和国人民革命政府”(史称“福建人民政府”)。

1982年秋,原十九路军团政治部主任朱伯康教授来到延平八角楼旧址重游,欣然留诗盛赞:“彭总当年驻此亭,威震八闽建功奇。十九路军遣来使,统战功高永不泯。”

二 王台会谈——彭德怀统战功高

在中华人民共和国60周年华诞时,我国曾评选出100位为中华人民共和国成立作出突出贡献的英雄模范人物,曾在延平征战过的寻淮洲、罗炳辉将军榜上有名。

为冲破国民党对中央苏区的第五次“围剿”,掩护中央主力红军战略转移,1934年7月,中共中央和中央军委决定以红七军团组成红军北上抗日先遣队6000余人,军团长寻淮洲任总指挥,向闽、浙、赣、皖诸省国民党后方挺进。又命罗炳辉率红九军团,在先遣队后交错前进,护送先遣队渡过闽江执行北上抗日先遣任务,即“东线行动”。

7月29日,寻淮洲、粟裕(时任红七军团参谋长、开国大将)等率领红军北上抗日先遣队,攻克和解放了延平的樟湖坂,并从樟湖坂往溪口之间抢渡闽江,消灭了当时盘踞在此地的保安团两个连,击

溃了樟湖、溪口一带的近千名地方反动武装人员向渡江先遣队发起的冲击。8月1日,罗炳辉任军团长的红九军团又率师从尤溪县进入延平境内,以樟湖为中心,迅速沿闽江上下展开兵力,确保先遣队左翼安全。

“从奴隶到将军”的罗炳辉(周恩来、江泽民誉之“人民的功臣”)到闽北时,一路打击国民党反动派,打土豪,分财产,救困济贫,为民办好事、办实事。他的部队在樟湖抓捕了几个土豪劣绅,其中有一个被处决。从敌军缴获的部分食盐、布匹等物品也分发给当地贫苦群众。部队所到之处,群众纷纷涌上街头夹道欢迎。千年古镇樟湖沿街各商号门前都挂着红旗,商会还贴出各色标语,热烈欢迎红军的到来。

红军进驻樟湖十几天中,一方面,罗炳辉组织宣

三 樟湖先遣——罗炳辉爱憎鲜明

传队四处活动,大力宣传红军东进的伟大意义和我党抗日救国的主张。樟湖大街小巷都贴着《为中国工农红军北上抗日宣言》《中国工农红军北上抗日先遣队告农民书》等文章,以及“一致对外,驱逐日本帝国主义出中国”“拥护红军北上抗日运动”等标语口号。红军战士还扮成蒋介石、土豪劣绅沿街游行,当地民众争相观看,热闹非凡。红九军团还召开了庆祝南昌起义七周年大会。另一方面,他要求部队不拿群众一针一线,千方百计减少百姓负担。据当地老人回忆,当时红九军团司令部驻扎在天主堂,政治部设在连公庙附近的溪边路,战士们分住在各庙宇,睡街头,很少住民房。红军穿的是黄色军服,头戴六角帽,帽上别着红布五星,每人还背着一顶斗笠,一个刻有五星的装饭用的竹筒。红军军纪十分严明,秋毫无犯。有一次,一个红军战士不慎把农民的一只小鸡踩死,当即赔偿,农民不要,红军战士坚持要赔偿。红军进驻时还逐户检查,属于平民的财产用木炭在大门上写“查明系平民”等字,错缴的平民财物一律归还。

宋代延平状元黄裳与演山的渊源考略

□林高良(整理)

家世源流

黄裳(1043年至1129年),字冕仲,一字道夫,自号紫玄翁、演山居士,北宋著名文学家、道学家、词人和书法家,宋南剑州剑浦县演山(今南平市延平区茫荡镇岩头村演山自然村)人。黄裳在宋熙宁五年(1072)应开封府试,中解元;元丰四年(1081)九月应南剑州府试,中解元;元丰五年(1082)壬戌科进士第一人,故称“三魁状元”。累官至端明殿学士,卒赠少傅,宋高宗赐谥“忠文”。

据《续资治通鉴长编》载:“考官本考裳置第五甲,神宗尝见其文,因记其数句。至唱名,令寻裳卷,须臾寻获进呈,神宗曰:此乃状元也,乃唱名。”但因《宋史》无裳传,其生平事迹及家世的最早记载,多见于宋集珍本丛刊·清钞本《演山先生文集·附录·宋端明殿学士正议大夫赠少傅黄公神道碑》《演山集·卷三十四·夫人黄氏(黄裳姐)墓志铭》(四库全书版)。因此,陈叔炯的《演山集·校勘后记》才有了这样的提示:“后世撰述者对其人、其学、其政、其事多所未明,亦仅赖是集前后之成说,剽袭演绎,甚至怪诞纷纭……”。为减少“演绎怪诞”,本文对黄裳状元与延平演山的渊源作如下考略。

据《黄裳神道碑》载:“公讳裳,字冕仲,其先金陵人,五代时迁延平。曾祖曰护,祖曰添,考曰文庆,皆隐德不仕,考以公贵累赠特进,妣吴氏,赠高密郡夫人,公元丰五年登进士第……”(黄裳)甫终父母丧。举资产畀二兄,而寓迹僧舍,不挟一金之资”“(黄裳)娶同郡张氏,累赠越国夫人……及公显达闺门之治不待告诏而悉得指意,其

生若卒皆先公一年是亦异矣。生四男七女:孟曰瑜,终于朝奉大夫,知徽州休宁县;仲曰玘,终于承奉郎,监真定府粮料院;叔琚,终于朝奉大夫,直秘阁,江南东路转运判官;季曰玠,今为右朝奉郎,大宗正司主管宗室财用。奉直大夫直秘阁、知单州蔡修;承议郎、河州通判陈详;承奉郎曾级;左朝请郎中书舍人张灏;左承议郎、监察御史

陈积;中朝请郎、坊州金判李排七,女婿也……”。据《黄氏(黄裳姐)墓志铭》载:“长乐君(黄裳母)生四,女长,黄裳之姐也,为陈氏子之配,归十六年而陈氏子亡,独以勤俭训诸孤,指为生之路……”。

综上所述,黄裳先祖为金陵(今南京市)人,五代时迁延平。曾祖黄护,祖父黄添,父文庆,母吴氏,家中有一姐二兄,自己有四男七女。

宦海浮沉

郎,求外任差知颍昌府,移河南府,未行留为礼部尚书,阅数月申前请除显谟阁直学士,知青州,移庐州,又移郓州,久之丐官宿差提举杭州洞霄宫,政和四年(1114)以龙图阁直学士起知福州,历二任除龙图阁直学士,于是

复以提举杭州洞霄宫,居钱塘,至宣和七年(1125)除端明殿学士,再领官祠,建炎二年(1128)始归延平,抗章乞致仕,转正议大夫……”。累官至端明殿学士,卒赠少傅。宋高宗赐谥“忠文”。

与演山(衍仙山)的渊源关系

据明嘉靖《延平府志·卷之十九·艺文之五·延平衍山书院记》载:“郡儒先冕仲黄氏裳,在宋元丰间‘尝结庐读书衍山下’,后对魁天下第一……”。据2007年版福建旧方志丛书《延平府志·卷之二十二·艺文志·水云村记》载:“(黄裳)余后数年,亦筑草堂衍峰,有钓舟于剑潭。是时,水云翁黎杖而相寻衍山居士,肩罍而忽往与……”。据清道光《福建省志·卷之十·山川·南平县》载:“演仙山,一作衍,在东北十里,旧名含源山,旧书时有游客炼丹于此,丹成飞举而去,莫知其所自。其峰之势,下为三支,中一支,州宅之所据,奔骤而南向,至乎剑潭之滨而后已。予宅在焉。朝云既断,万仞横空;夕照方收,千岩凝碧。神深气爽,致高真。发育谁知,遗丹在。銮鹤之踪,烟霞之景,牛斗之光,风雷之信,有时变现,南北相照。而予常以自适。独游乎其间,或曳杖以穿云,或拿舟(撑船)而泛月,对景无系,触类有感。道德之乡,义理之境,乘兴而言。惟意所在为布衣时,置乡土之,列所为文,收拾遗稿得四十卷。自古善言阴阳者及今日事,皆如其说。故以演山名其集。山之下,予之长养、成就,不忘其所自焉,因叙其事以见于世云”。

据2007年版福建旧方志丛书《延平府志·卷之二十二·艺文志·水云村记》载:“长润,自衍峰道广教出田坑,始,从父得之于

南之麓,取其一支,停之以为沼,走之以为渠。厨灶之以酌,桥跨之以渡。异花奇果,垂条倚实,飘云坠影在泉之上。有云于山,朝隋而暮合。闲适之态,虚白之象,与夫流水相应。以无心相偶以不纷,俄然相得于东西,杳然相忘于得失,其熟为此者耶。元丰之初,余自京师而还,省余从父。流水之间,俯仰行坐,瞻顾燕笑。及夫日落而禽还,山暝而云收,援毫于壁间,乃以‘水云村’之名而去。自是郡人始知有水云村之可乐也……”。

据演山当地百姓口耳相传:黄裳曾祖黄护最早开基演山,后余·范·李·张·傅·陈·杨·罗等姓相继迁来。黄裳“尝结庐读书衍山下”,并在今演山下庵址上建“报恩院”。对此,同治重修嘉庆《南平县志》也有一则相关记载:“报恩院,始建于宋元丰三年(1080,即黄裳母亲去世之后的第二年),报恩院应是黄裳为纪念母亲而建。”

综上所述,足以说明黄裳青少年时期的

生活、学习都在演山,而且祖上居住地就在演山,家人也生活在演山,黄裳就是演山人,其文集亦以“演山”命名之。

《演山先生文集》局部图
(图片由作者提供)